



周刊

B2 理化

编辑 古瑾 版式 胡骏 校对 李弘 2014年6月13日星期五 京江晚报

生活化学

真金辨别

随着人们生活水平的不断提高，穿戴金饰品的人越来越多了，购买时，人们总想买纯一点的，全纯的叫足金即真金。真金金光闪闪，不怕腐蚀，千百年后其色纹丝不变。

然而，真金虽然闪闪发光，但闪光的不一定就全是真金，如愚人金。愚人金是指能闪耀金黄色的黄铁矿(FeS_2)或黄铜矿($CuFeS_2$)的矿石。愚人金跟真金色泽无二，真假难辨。但它们一碰到试金石，其“庐山真面目”便暴露无遗。看来，试金石很神秘，其实，它不过是自然界极普通的石头，色呈灰黑，因久经风化成为鹅卵状。检验时，只要把受试物在试金石上一划，便原形毕露：黄铁矿划出的条痕是黑色的；黄铜矿划出的条痕是墨绿色的；而真金呢？在试金石上留下的划痕是金黄色的。

(省镇中 徐伟国)

概念辨析

电功与电热的比较

许多同学在学习过电功和焦耳定律后，对电功和电热这两个量的关系混淆不清，现对这两个量加以比较。

1. 电功与电热的含义不同

电功是指电流做功，实质是指电场力推动自由电荷作定向移动过程中做功。电功是电能转化为其他形式能的量度。而电热是指电流通过电阻时产生的热，它只是电能转化为内能的量度。

2. 电功与电热的计算公式不同

电功的表达式为： $W=Uq=UIt$ ，此公式适用于任何电路的电流做功计算；而电热的表达式为： $Q=I^2Rt$ ，它适用于任何电路中电流通过电阻时产生的热的计算。

3. 电功与电热的关系

在纯电阻电路中，电能全部转化为内能，故电功 $W=Q$ ，即 $IUt=I^2Rt$ ，故 $U=IR$ 。

在非纯电阻电路中，总电能的一部分转化为热能，另一部分转化为其他形式的能，即： $W_{总}=Ult=E_{其他}+Q$ ，而电热仍用 $Q=I^2Rt$ 计算，这时， $W_{总}=IUt>Q=I^2Rt$ ，故 $U>IR$ （此时欧姆定律不适用）。

通过以上比较可以看出，电功和电热是不同的物理量，它们的物理含义不同，在应用中应加以区分。

(省镇中 丁正和)



“叶绿体中色素的提取和分离”疑难分析

省镇中 赵玉柱

实验原理

提取原理：

叶绿体中的色素能够溶解在有机溶剂丙酮中，所以可以用丙酮提取叶绿体中的色素。当没有丙酮时，也可以用其他有机溶剂替代，如酒精。

分离原理：

分离色素的方法叫纸层析法。分离色素与色素的溶解度有关，而与色素的浓度、含量无关。

因为不同色素在层析液中溶解度不同，溶解度高的随层析液在滤纸条上扩散得快，反之则慢，从而将各种色素分开。

实验材料

选材要选择新鲜的绿叶，目的是为了保证色素种类齐全，色素含量高，有利于提取和分离。

步骤方法

提取绿叶中的色素

- 在提取绿叶中的色素时，研磨充分的目的是提取较多的色素，研磨迅速的目的是减少丙酮的挥发。
- 加入 SiO_2 的作用是有助于研磨充分。
- 加入 $CaCO_3$ 的作用是为了防止研磨中色素被破坏，因为叶绿素含镁，可被细胞液中的有机酸产生的氢代替，形成去镁叶绿素， $CaCO_3$ 可中和液泡破坏释放的有机酸，防止叶绿素被破坏。
- 盛有提取液的试管用棉塞将口塞严是为了防止丙酮挥发。
- 丙酮的量要适中，过量时会导致色素带不清晰，不利于观察。

制备滤纸条

制备滤纸条时，滤纸条剪去两角的目的是保证色素在滤纸条上扩散均匀，便于观察实验结果。若不剪去两角，由于“边缘效应”使位于滤纸条两边的溶剂分子向上速度快，中间扩散速度慢，造成同一条色素带两边的与中间的差距比较大。

画滤液细线

- 为了防止色素带之间部分重叠，滤液细线要细、直、齐。
- 为了增加色素在滤纸条上的附着量，使实验结果更明显，待滤液干燥后，再重复画 2 次~3 次。若不等干燥后重复画线，会因为滤液在滤纸上扩散过宽，使色素分布范围过宽，导致色素带之间部分重叠。

分离滤液中的色素

- 在分离滤液中的色素时，滤纸上的滤液细线不能触及层析液，因为层析液也是有机溶剂，也会溶解滤液细线中的色素，影响实验结果。
- 烧杯要盖培养皿盖，防止丙酮的挥发。
- 烧杯中的层析液不能过多，节约实验试剂。

观察
与记录
实验结果
如图：



- 色素带的宽窄说明色素的含量不一样，色素的含量多少依次为：叶绿素 a >叶绿素 b >叶黄素>胡萝卜素。
- 色素带离滤液细线的距离远近说明色素在层析液中的溶解度不同，溶解度大小依次为：胡萝卜素>叶黄素>叶绿素 a >叶绿素 b 。
- 距离最近的两条相邻色素带是叶绿素 a 与叶绿素 b ，距离最远的两条色素带是胡萝卜素与叶黄素。

量不宜过多。

- 层析液是石油醚、丙酮等有机溶剂的混合液，具有挥发性且有毒，要注意密闭。实验应在通风条件下进行，实验结束时及时用肥皂洗手。
- 制备滤纸条时取一块预先干燥处理过的定性滤纸，裁剪时，要剪去两角，且注意双手尽量不要接触纸面，以免手上的油脂或其他脏物污染滤纸。滤纸条的长度要高出烧杯 1cm，高出部分做直角弯折。
- 画滤液细线时，用力要均匀，速度要适中。

叶片变红不是叶片叶绿体的色素造成的，是由于叶绿素分解时，叶中的糖分大量转变成红色的花青素造成的。因秋天温度降低，植物体内积累较多糖分以适应寒冷，体内可溶性糖多了，就形成较多的花青素储存于液泡中。而花青素类似于酸碱指示剂，从碱性到酸性会呈从蓝色到红色颜色渐变，具体而言是， $pH=7\sim8$ 时呈淡紫色； $pH<3$ 时，呈红色； $pH>11$ 则呈蓝色。由于秋天时液泡中花青素增多，且细胞液 pH 又偏酸性，因此叶子变红了。



归纳总结

本实验成功的关键

- 提取叶绿体色素的关键是：①叶片要新鲜、浓绿。②研磨要迅速、充分。③滤液收集后，要及时用棉塞将试管口塞紧，以免滤液挥发。
- 分离色素的关键是：①滤液细线要细且直，而且要重复画几次。②层析液不能没及滤液细线。

注意事项

- 提取色素和分离色素时丙酮和层析液的使用

植物正常叶片显示绿色的原因

正常叶子的叶绿素和类胡萝卜素的分子比例为 3 比 1，所以正常叶片显示绿色。

秋天绿色叶片变黄的原因

寒冷时，叶绿素分子容易被破坏，类胡萝卜素较稳定，显示出类胡萝卜素的颜色，所以叶片变黄。

叶片变红的原因

在本实验中可以在圆形滤纸的中央滴上叶绿素的提取液，进行色素分析，会得到近似同心环状的四个色素圈，由内到外依次是黄绿色、蓝绿色、黄色、橙黄色。

